ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Лялиной Евгении Юрьевны

по теме «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая»

доктора экономических наук, профессора
Леонтьевой Лидии Сергеевны,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Лялина Евгения Юрьевна представила диссертацию на тему «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 – Мировая экономика.

Содержание диссертации соответствует соответствует п. 11 «Международная торговля технологиями. Международное сотрудничество в научно-технической сфере», п.13 «Стратегии участия региональных и корпоративных структур в международном экономическом взаимодействии (глобальный, региональный и национальный аспекты)» Паспорта научной специальности 5.2.5 – Мировая экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Следует отметить, что:

- 1) Соискатель ученой степени Лялина Евгения Юрьевна представила решение важной научно-практической задачи, направленной на исследование инновационной сферы Китая с выделением таких характеристик, как внешняя и внутренняя конвергенция.
- 2) Выявлены основные этапы реализации внешнеэкономической стратегии Китайской Народной Республики с 1978 по настоящее время. Определены стратегические ресурсы формирования инновационной конкурентоспособности экономики Китайской Народной Республики.

Установлена сущность интеграционных факторов современной региональной стратегии КНР. Определены факторы, способствующие и сдерживающие развитие инновационной конвергенции Китая. Выявлен долгосрочный инновационный тренд в экономико-политическом взаимодействии Россиийской Федерации и Китайской Народной Республики на основе анализа состояниея военно-технического сотрудничества обеих стран.

Теоретическая значимость исследования состоит в дополнении и развитии понятия «инновационная конвергенция», за счет выявления уровней, установления каналов, определения внутриэкономических и внешнеэкономических факторов дополняемого понятия.

Практическая значимость исследования Лялиной Евгении Юрьевны заключается в перспективах использования основных положений и рекомендаций исполнительными органами государственной власти, таких как, Министерство экономического развития Российской Федерации и заинтересованных структурных подразделений Министерства иностранных дел Российской Федерации. Прикладные выводы могут быть использованы при методической разработке программ учебных курсов «Мировая экономика», «Международные экономические отношения» и «Экономика Китая».

- 3) Диссертация «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая» обладает внутренним единством, что подтверждается последовательным раскрытием автором поставленных задач, взаимной связанностью содержания глав и параграфов, основанием выводов и заключения на результатах проведенного исследования.
- 4) Обоснованность положений научной новизны и выводов диссертации подтверждена следующим:
- на основании проведенного историко-экономического выявлена роль политики реформ и открытости в развитии и укреплении инновационной сферы как значимого сегмента развития Китайской Народной Республики (С. 19–26);
- выявлены факторы, влияющие на степень развития инновационной конкурентоспособности Китая в соответствии с государственными нормативными правовыми документами: «План социально-экономического

развития КНР на 14-ю пятилетку (2021–2025 гг.) и долгосрочного видения до 2035 г.», «Долгосрочную государственную стратегию модернизации научнотехнического комплекса и осуществления масштабных технологических инноваций в качестве драйверов дальнейшего социально- экономического развития КНР», принятую в 2016 г. (С. 47–53);

- ускоренный характер развития инновационной сферы автор связывает с усилением внутренней инновационной конвергенции регионального уровня; определяет связь внешней инновационной конвергенции с влиянием повышения уровня инновационного развития интеграционных объединений и стран партнеров (С. 19–26, 78-80);
- доказано, что основными перспективами российско-китайского экономического сотрудничества являются расширение объемов двустороннего энергетического сотрудничества, наращивание инновационного сотрудничества двух стран, рост объема проведения взаиморасчетов в национальных валютах, расширение инфраструктурного сотрудничества, развитие всех форм военно-технического сотрудничества (С.141–148);
- к ключевым рискам сотрудничества Китайской Народной Республики и Российской Федерации автор относит перспективы переноса производства продукции китайскими компаниями на территорию Российской Федерации, тенденцию к повышению степени влияния Китайской Народной Республики на социально-экономическое развитие Дальнего Востока. (С.148–150).
- 5) Достоверность результатов исследования обеспечивается использованием метода контент-анализа монографической литературы и статей по проблематике исследования, системного, сравнительного и статистического эмпирических материалов по вопросам научно-технического анализа KHP; Федеральной таможенной службы, сотрудничества данных Международного валютного фонда, Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию, Всемирной торговой организации и Всемирного Банка.
- 6) Отдельные положения диссертации и результаты исследования Лялиной Евгении Юрьевны докладывались и получили одобрение: на

конференции, посвященной памяти Н.Е. Бажановой «Азия в современном мире» (г. Москва, Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации, 25 февраля 2019 г.), научно-практической конференции «Разворот над Атлантикой: что понял тогда Е.М. Примаков» (г. Москва, Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации, 25 октября 2019 г.), научно-практической конференции «Международные экономические отношения в контексте санкционных ограничений национальных интересов и глобальной неопределенности» (г. Дипломатическая академия Министерства иностранных Российской Федерации, 8 октября 2018 г.), и 3-й Международной научнопрактической конференции «Форматы нового уровня политической и экономической интеграции В рамках СНГ: расширение евразийского сотрудничества и инфраструктурных инвестиций в контексте обеспечения безопасности государствучастников $CH\Gamma$ » (r. Москва, Научноисследовательский институт проблем безопасности СНГ, 5 декабря 2019 г.). Материалы исследования используются Кафедрой мировой и национальной экономики Всероссийской академии внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации в преподавании учебной дисциплины «Мировая экономика».

- 7) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Лялиной Евгении Юрьевны в науку, который выразился в непосредственном участие соискателя в получении исходных данных и научных экспериментах, личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.
- 8) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Лялиной Евгенией Юрьевной из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.
- 9) Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях в 5 работах, определенных ВАК при Минобрнауки России по специальности Мировая экономика общим объемом 1,44 п.л. (весь объем авторский).

10) Соискатель ученой степени Лялина Евгения Юрьевна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите проявил необходимые общие теоретические знания по специальности 5.2.5 — Мировая экономика в соответствии с темой диссертации; овладел принципами, методологией научного познания; продемонстрировал умение логично и аргументировано излагать международные экономические отношения.

Замечание:

В главе II (раздел 2.1) автор указывает, что антонимом конвергенции является дивергенция. Рассматривая конвергенцию, он утверждает, что процесс развития инновационной конвергенции в Китае является постоянным. Однако, в условиях глобальной конкуренции развиваются и процессы инновационной дивергенции, которые связаны с необходимостью учета степени влияния заимствования инноваций на спаде от отклонения поступающего инновационного развития.

В разделе 3.3 "Проблемы и перспективы военно-технического сотрудничества" автором выделены в основном внешние проблемы, связанные с санкциями Правительства США, однако, на разных этапах формирования взаимодействия возникали проблемы и между Китаем и Россией, которые автор, к сожалению, не рассматривает в своей работе.

Несмотря на отмеченные замечания, считаю, что представленная к защите диссертация Лялиной Евгении Юрьевны на тему «Внутренние и внешнеэкономические факторы инновационной конвергенции Китая»:

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 – «Мировая экономика»,

2) соответствует установленным критериям и требованиям.

ета ова

Леонтьева Лидия Сергеевна доктор экономических наук, профессор

12.04. 2023

4

л.

5